

鄂托克旗:叫响阿尔巴斯白绒山羊品牌

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢

5月19日至20日,在乌仁都喜嘎查举办的鄂托克旗棋盘井镇第四届“伊吉汗杯”阿尔巴斯白绒山羊种公羊比赛中,乌仁都喜嘎查牧民斯琴毕力格家的种公羊,摘得绒纤维直径13.97微米,且综合成绩第一的好成绩。

“不管遇到什么困难,我都要保住阿尔巴斯白绒山羊绒的品质。”作为一个土生土长的阿尔巴山人,牧民斯琴毕力格像生活在这片土地的人们一样,从未放弃过保护好这一地区品牌的执着。

阿尔巴斯白绒山羊是中国20个优良畜产品品种之一,属国家动物遗传资源保护名录一级保护品种。羊绒以细绒、净绒率高、纺织性能好著称,被誉为“软黄金”和“纤维宝石”。羊肉细嫩多汁、鲜香爽口,被称为“肉中人参”。受上世纪80、90

年代羊绒价格上涨因素影响,部分绒山羊养殖户受市场利益驱动,盲目追求羊绒产量,盲目引入其他品种的绒山羊进行杂交,导致阿尔巴斯白绒山羊品种混杂、羊绒直径变粗、质量急剧下降,个别畜群羊绒细度甚至增加到16微米以上。面对困境,如何守好这一地区品牌?鄂托克旗从羊的“源头”抓起。

近5年来,鄂托克旗在绒山羊保种区累计采集绒样54201份并进行绒纤维细度分析,准确掌握了项目区绒山羊生产现状。出台《鄂托克旗绒山羊保种项目实施方案》,划分11个嘎查为保护区,对保护区内羊绒细度在14.5微米以下的基础母羊每只补贴100元,11个嘎查共补贴8万多只;在保护区内建设人工授精站,每年建10处,现已建成35

处;鄂托克旗农牧业局家畜改良站与羊绒收购加工企业达成协议,对保护区各育种核心区内羊绒细度达标的养殖户实施奖励,即收购后以户为单位进行检测,在市场价基础上,对于14.5微米以下的羊绒每公斤奖励50元,旗政府对羊绒细度在14.5微米的养殖户每户给予3000元奖励;在保护区内进行超细型新品系列培育,加强选种选配,已组建8个核心群。

阿尔巴斯白绒山羊生产区在建设过程中,对保护区外其他地区,加强基础设施和示范户建设,在控制羊绒细度基础上提高产羔率,巩固提升绒肉产业。源头发力,有力推动了阿尔巴斯白绒山羊产业的健康有序发展。在内蒙古亿维白绒山羊有限责任公司,记者对阿尔巴斯白绒山羊“量”增

长、“质”提升,有了更加深刻的认识。一只阿尔巴斯白绒山羊是普通羊收入的2—3倍。

据了解,内蒙古亿维白绒山羊有限责任公司主要从事阿尔巴斯白绒山羊的保种选育及科研示范。现公司共计存栏内蒙古白绒山羊阿尔巴斯型种羊8500只,年可培育优质种羊6000只,生产冻精10万余支,产羔率已由1986年的98%提至现今的167%。以成年公羊为例,产绒量就由1986年的332.04克提高到2017年的1600克,羊绒细度主要集中在14.5微米左右,抓绒后体重由1986年的35.06千克提高到2017年的78.3千克。

2017年,鄂托克旗年

绒山羊存栏量达120万只以上,年出栏65万只。有好羊就有硬底气,如何让“纤维宝石”“肉中人参”为更多人所知、所用、产生出更大的经济效益,该旗以守好、壮大、叫响阿尔巴斯白绒山羊产业为重点,坚持数量优先转向质量第一、增产导向转向提质导向,在实施乡村振兴战略过程中,政府加大扶持力度,使产业迈向高质量发展,带动更多农牧民走上脱贫致富大道。

【记者手记】

鄂托克旗依托阿尔巴斯白绒山羊,充分发挥龙头企业的示范带动作用,着力培育形成一批有品

牌、有特色、有市场竞争力的骨干龙头企业。鄂托克旗伊吉汗羊绒制品有限公司生产的优质无毛绒远销意大利、日本、香港等国家和地区;鄂尔多斯市天泰万欣生物科技股份有限公司生产的草原富硒肉,2016年被人民大会堂新春团拜会指定为唯一富硒肉食品。在这些优秀龙头企业带动,以及“公司+农牧户”“公司+合作社+农牧户”等模式的广泛建立,更多的农牧民搭上阿尔巴斯白绒山羊产业发展的顺风车,成为鄂托克旗各族人民脱贫攻坚、奔向小康的制胜法宝,也使更多的农牧业经营主体,走上了这条高质量发展的光明大道。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

于方舟:为有牺牲多壮志

新华社天津5月15日电 (记者 尹思源) 五月的七里海,草木竞秀,百鸟云集。一百年前,于方舟就是在这里度过了他的童年和少年时代,也曾在这里躲过了敌人的围追堵截。

于方舟原名于兰渚,1900年9月15日生于直隶省宁河县(现为天津市宁河区)俵口村一个农民家庭。幼年时,母亲常给他讲述林则徐、关天培等抗英故事和义和团反帝斗争的英勇事迹,使他受到了反帝爱国的启蒙。

1917年秋,于方舟考入天津直隶省第一中学。中学时期,于方舟面对神州破碎、民不聊生的凄惨景况,自警道:“狂澜四面严相逼,群生彼岸须舟亟。方舟负任一何重?方舟遭境一何逆?”遂以“方舟”为名,以此自奋,愿做“渡人之舟”,把祖国人民从水深火热中拯救出来。

1919年五四运动爆发,于方舟立即投身于反帝爱国斗争的革命洪流。他组织“学生救国团”,任团长,并先后当选为天津



于方舟(资料图片)

学生联合会评议委员、天津市各界联合会学生代表。9月,他倡导组织了进步团体“新生社”,创办了《新生》杂志。

1920年1月29日,于方舟与周恩来等率天津爱国学生千余人赴直隶省公署

请愿,要求政府释放此前被捕的爱国人士。学生的正义行动遭到军阀当局的野蛮镇压,于方舟与周恩来、郭隆真等请愿代表被捕入狱。在狱中,他与周恩来等同志一起同敌人进行了坚决的斗争。在全国舆

论和天津各界群众声援下,于方舟等人被反动当局释放。

获释后,学校以宣传“过激主义”的罪名开除了他的学籍。回到家乡,面对广大农民终日在饥饿和死亡线上挣扎的惨状,他开始深入到劳动群众中去,宣传革命道理,组织农民进行革命斗争。为启发农民群众参加革命斗争,他用易于被农民接受的歌谣形式,编写破除迷信的小册子并广为散发。在他的启发引导下,当地农民的政治觉悟不断提高,有些农民自发组成请愿团,到县政府请愿,逐步走上革命斗争的道路。

1921年暑期,于方舟化名于绍舜考入南开大学,研究马克思主义学说并组织了马克思主义研究会。1922年,于方舟经李大钊介绍加入中国共产党。在李大钊领导下,建立社会主义青年团天津地区执行委员会,任委员长。第一次

国共合作时,于方舟代表直隶省出席了国民党第一次全国代表大会,当选为国民党中央执行委员会候补委员,并任直隶省党部执行委员。同年,在中共中央和地方区委领导下,主持成立了中共天津地方执行委员会,任书记。

1927年大革命失败后,党确立了实行土地革命和武装起义的方针,各地纷纷举行武装起义。10月,北方局制定了《北方暴动计划》,决定在京津地区发动大暴动。于方舟以中共顺直省委组织部部长身份领导了冀东第二次玉田暴动。在战斗中起义部队遭到反动民团包围,分散突围时在丰润县河流沙地区被敌人包围,不幸被捕。1927年12月30日晚,于方舟被敌人杀害,年仅27岁。

在天津市宁河区烈士陵园,矗立着一面独具特色的黑色大理石烈士墓墙,相关负责人介绍,烈士墓墙宽48.12米、高2.7米,

宽度象征宁河人民解放时间,高度代表于方舟烈士牺牲年龄。

烈士陵园内修建了于方舟烈士纪念馆,馆内陈列着于方舟生前读过的书籍、撰写的文章、诗文集等,再现了他组建天津共产党、开展学生运动、领导农民暴动等重要革命活动的历史画面。

于方舟是天津五四运动杰出的领导者之一,也是天津早期党团组织的重要负责人。南开大学于1984年10月17日建校65周年之际,在图书馆与新开湖之间的空地上修建了于方舟烈士纪念碑,以缅怀他在革命中做出的贡献。

南开大学毕业生褚亭如说:“纪念碑南侧是碧波荡漾的新开湖,北侧是藏书百万的校图书馆,当年读书时每次路过这里都会产生一种爱国情怀,于方舟的精神一直激励着我们发扬革命传统,成为优秀的南开人。”

为了民族复兴·英雄烈士谱